研究性化学实验的教学模式研究

林建原

(浙江万里学院生物与环境学院  宁波 315100)

摘要：对研究性化学实验的特点、基本环节，研究性实验的选题、组织与指导、合作精神的培养以及加强对研究性实验过程的督查等问题进行了探讨。
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研究性实验，是学生在老师的指导下，以课题为载体，通过个体或群体的实验活动，培养科学研究方法和探索精神，形成探究品质，重视非智力因素的作用，注重情感意识，把人与社会、自然、环境、科学的和谐关系放在首位，以满足学生主体发展需要、尊重学生主体发展特点和成长规律，培养学生自主精神和创造能力为目的的实验活动。它通过学生主动探索和实验，从而建立起新的知识体系的一种实验活动。它是克服验证性实验和应试教育弊端的一种自主式实验方式，可以开发学生的想象力、创造力和协调能力，培养学生的探索精神和严谨的工作作风，使学生在研究问题的过程中提高其能力。

研究性实验是人类进入高度文明、高度综合、高度信息化社会后逐渐形成的一种现代实验观。研究性实验要求我们突破传统的认知性单一的课程目标，把情感目标提到与认知目标、能力目标并列的重要地位。研究性实验的实施过程特别强调体验这一心理过程，特别关注学生的情感体验和积累，其目的在于通过实践体验，在改变学生的心理态度，价值观和生存方式这些发展最深层的问题上有新的进展。如果这一目标得到确认和实现，那么研究性实验就向传统的大学实验教学模式提出了挑战。因为以教师讲解为主要形式，以学生记忆、背诵实验程序和过程，提高认知为目标的传统意义上的实验教学根本无法达到这一目标。因此，实施研究性实验，传统的实验教学思维方式及其操作模式就必须有一个大的改变。

研究性实验教学模式是通过研究性实验的开展来促进教学方法和实验方法的根本改进，这种改变把以教师为主导变为以学生为主体，以教师的灌输变为学生的主动探索，以单一的知识认知变成综合能力的提高。大学化学研究性实验的途经有二：一是学科教学中的研究性实验，即在学科领域的教学中使书本内容与大学生的生活联系起来，在实验教学中让学生联想到他生活的经历和经验，充分发挥学生感官的作用，满足其心理内在的各种需求；二是设立独特的研究性实验领域，开展探索性化学实验。

一、化学研究性实验的特点

对于学生来说，研究性实验应以课题为载体，体现学以致用、灵活创新为出发点，重在让学生在研究过程中学会合作，获得体验，增强团队精神和社会责任感，培养学生的探索精神和科学的研究方法，提高学生实验的积极性，从而促进学生对书本知识的接受和体验。对此，研究性实验的特点表现如下：

1、自主性。在研究性实验过程中，学生享有充分的自主权和选择权。选题要体现自主性，由学生自己选择感兴趣的课题，选择的课题可以是学生感兴趣的热点和疑难问题，也可以是教师提供参考选题，学生自主选题。

2、开放性。这里所指的开放性是指选题的开放性，即不是从课本上选题，而是从人类生活和自然界中需要解决的问题中去选题，课题的内容与人们的生活、实际紧密相联系。

3、探索性。我们认为，“研究”不是目的，而是为了培养学生的探索精神和创新能力，促进学生全面发展的一种途经。它以转变学生的实验方式为出发点，强调的是学生通过亲自探索获得对社会和自然的直接感受，让学生学到更多的课外知识，而不局限于教材，要求学生能多渠道获取信息和资料，能对良莠不齐的资料进行整理、归纳、分析、提炼，并从中发现有价值的东西。与外在显性的研究结果相比，研究性实验更注重实验过程、实验过程中的体验与感悟，以及学生在研究能力上的提高和探索精神的培养。

二、化学研究性实验的基本环节

研究性化学实验的基本环节主要包括：确定选题、设计方案、探索研究、撰写报告、研讨交流、成果评价等六个环节。

1、确定选题

选题是研究性实验的关键环节。课题的选择决定着研究的目标、对象和方法。选题是整个研究性实验的开端，课题一旦选定，那么研究的目标、方向、方法、步聚，乃至于研究成果以及成果的理论价值在某种程度上也被确定了。所以，选题恰当与否对于学生的“科研”能否成功起着决定性作用。

2、设计方案

研究性实验提倡以课题组的形式进行，每一课题组在确定选题后，课题小组成员集中时间，采用“头脑风暴法”对本课题进行讨论，具体要求有三：（1）讨论该课题的研究目标、研究方法、研究步骤、报告撰写等，使小组成员相互启发，引发创造性构想的连锁反应。（2）小组成员整理讨论意见，设计研究方案，方案中要有对目标的清晰表达、具体的研究方法、研究程序的设计、小组成员的分工等。（3）小组成员和指导教师共同对该设计方案进行可行性论证。

3、探索研究

探索研究是整个研究性实验的核心，是研究性实验能否取得成功的关键步骤。我是从以下三个方面组织探索研究的：

（1）开展组织动员，使学生认识到探索研究是化学课堂教学的延伸和有益补充，是学生自主性学习的重要途经。教师要针对不同课题的研究目标，开展有针对性的指导。

（2）在研究性实验的过程中，我们鼓励学生走出教室，走进图书馆和实验室，进入因特网。从封闭走向开放，从依赖走向独立，从单干走向合作，从学校走向社会。

（3）研究性实验开展一段时间后，要及时组组学生总结，让学生进行反思：如：“我通过实验研究学到了哪些知识？”“掌握了哪些研究方法？”“我如何计划进一步开展深入研究？”等等，以便更好地开展下一阶段的研究性实验。

(4)教师要加强过程监督，确保研究活动有序高效地完成。同时，我们还要求学生做好详细的研究工作报告，并随时记下自己的感受、体会和顿悟，这是研究性实验过程中积累的宝贵财富。

4、报告撰写

撰写报告时必须坚持实事求是的原则，将实验的原始资料进行整理、归纳、分析和概括，从中找到规律性的东西。研究报告要力图全面反映课题组的研究成果，语言表达准确，论据充分，结论合理。研究报告的形式可灵活多样，如：实验报告、调查报告、小论文、展板、多媒体课件等都可采用。

5、研讨交流

这是整个研究性实验活动中的重要组成部分，通过研讨交流分享成果，进行思维的碰撞。在交流研讨中，学生们学会了理解和宽容，学会了客观地分析和辩证地思考问题。我们采用的形式是：一篇研究报告，一本研究笔记，一场主题演讲，一块成果展板。

例如，有一个课题组选择了《环境污染与二恶英研究》的课题，他们是这样交流他们的研究过程和心得的：“我们选择了《环境污染与二恶英研究》这个课题后，第一步是查找资料，通过上网查阅相关科研成果，翻阅大量的图书资料，通过小组讨论筛选，初步建立了二恶英的资料库；再通过实验验证其化学、物理性质，以其结构特征分析其毒性、危害，最后根据实验事实和科研结论，撰写有关二恶英的产生、危害以及防犯和治理的对策。我们从二恶英的结构入手，利用所学的化学知识解决了比较难理解的污染机理，明确了二恶英是通过呼吸道、皮肤对人体进行伤害的，这是因为它的结构与人体的有机结构是相似的，可以被人体吸收后破坏人的机体，明白了破坏的方式和机理，也就找到了如何有效防止二恶英污染的方法，消除了不必要的恐谎心理，掌握并巩固了应用结构分析和性质分析的化学分析方法。”课题组还结合在网上下载的图片和资料，编写了Power-Point演示文档，在课堂上展示给同学们观看，直观、形象、生动的多媒体使同学们身临其境，受益匪浅。

6、成果评价

研究性实验的成果评价是整个研究性实验过程中的重要环节，必须体现研究性实验的价值取向,评价是一切实验活动都不可缺少的环节。评价对研究性实验能起到积极的导向作用。在研究性实验中实施评价时要注意二点：一是评价形式。评价形式可多样化，既可以是组内学生互评、老师鉴定评价，也可以定量评价或定性评价。二是评价内容。评价内容要多元化，要注重对过程的评价。具体评价中要看学生是否积极参与，是否能大胆质疑，是否能广泛收集资料，是否认真制定并实施计划，是否有合作精神，其协调能力如何等等。研究性实验的成果评价要重过程而轻结论。因为学生的研究性实验，大多并不具备严格意义上科学研究的严谨和规范。要求学生的研究结果有科学性，但不强求准确唯一，前人的研究也并非不可重复，因为研究过程本身就是我们所追求的结果。如果研究性实验仅注重结论的话，就容易把研究性实验变成竞赛式的应试教育。这是有悖于研究性实验精神的。例如，课题《臭氧空洞与紫外线辐射》、《市售食盐中碘含量的检测》等研究重在过程而非结论。所以，我们在建立评价体系时，应把握研究的性质与目标，重过程而不必重结论。

三、研究性实验中应注意的几个问题

1、研究课题的选择问题

在课题的选择上，应以学生自主选题为主，教师提供选题为辅。在选题中应把握以下几个原则：一是可行性原则。题目要小，要小题目做大文章，课题不能太大，否则课题难于完成，甚至导致研究工作的失败。二是实践性原则。要联系现实生活、生产中关注的热点、难题来确定研究对象，而不能仅仅根据化学实验指导书来确定研究课题。如《市售补钙保健品种类、钙的存在形式和钙元素含量的调查与分析》、《海水中船体防腐装置的设计》、《生活污渍的简便清洗法实验研究》等选题就较好地体现了这一原则。三是可发展性原则。所选课题要有研究价值，思维空间要大，要有利于培养学生的研究意识和创新精神。

2、 加强对研究性实验的组织与指导

研究性实验不同于传统的验证实验模式，它突出的特点是学生的自主性和探索性，强调学生的自主探究，是学生以个人或小组合作的方式进行的探索实验。学生通过亲身实践获得直接经验，养成严谨的科学精神和科学态度，掌握基本的科学方法，提高综合运用所学知识解决实际问题的能力。但学生的自主性和探索性是在教师的指导下进行的，研究性实验要取得预期的成效，在很大程度上取决于教师正确有效的指导。若轻视教师的组组与指导，甚至放任自流，不闻不问，研究性实验则会陷入一种盲目、无序、低效的境地。

要达到研究性实验的最终目的，教师的组织和指导应掌握一个度，不能因为学生的研究层次不高，效率较低而操之过急，包办代替，无视学生的探究能力，无视学生的体验和感受，这将失去研究性实验的意义。所以，教师的组织和指导必须把握一个合理的度。如化学中用实验法和观察法进行研究性实验时，教师要不断给予正面引导，而如何观察和操作则应由学生亲自完成，教师不能代替学生进行实验，甚至代替学生得出结论。在指导中，教师始终是学生研究活动的引导者、帮助者、保障者和评价者。

3、 重视研究性实验的全员参与和合作精神的培养

研究性实验提倡全体学生的积极参与，它有别于培养尖子生的超常教育。研究性实验重过程而非结果。因此，从理论上来讲，每一个智力正常的学生都可以通过研究性实验来提高自己的创新意识和动手能力。

研究性实验的形式是独立实验与合作实验的结合，其中合作实验占据重要地位。由于研究性实验是解决问题的实验，实验者面临着复杂的综合性问题，因此就需要依靠实验伙伴的集体智慧及分工协作，通过合作实验和研究，实验者可以取长补短，学会相互交流与合作。例如，学会人与人之间的彼此尊重、理解以及大度，掌握正确表达、倾听与说服他人的方式方法，提高制定、执行研究方案的能力等等。现代社会与科学技术的发展，使人类面临的问题越来越复杂，而社会分工的细化则又限制了个人解决问题的能力和范围。因此，培养大学生的协作意识与能力，重视研究性实验的全员参与和合作，也体现了时代和社会的要求。

4、加强对研究性实验过程的督查

研究性实验关注的是过程，让学生在过程中去学会如何研究。然而，课题的内容和难易程度不同，研究的难度和所花时间精力也不同，一般来说，学生在研究的起始阶段热情都很高。但是，随着研究工作的不断深入，特别是遇到困难和挫折，研究工作进展缓慢甚至停止不前时，他们的研究热情就会一落千丈，甚至会停止研究工作。这时，如果凭想象随便编一个数据和结果敷衍了事，科学精神和科学态度的培养就成了一句空话。因此，教师在指导时应加强对学生的督促检查。具体措施如下：（1）定期深入了解课题的进度，要求课题组定期汇报课题进展情况；（2）定期举办课题阶段性成果交流会，让学生充分展示他们的聪明才智和研究成果，教师做出中肯的、鼓励性的评价，同时引入适当的小组之间的竞争，以进一步激发其研究热情；（3）定期进行小组间的互查互评，相互督促，相互鼓励，共同提高；（4）教师可参与到学生课题组的研究工作中去，指导、帮助和解决学生在研究过程中遇到的具体难题。
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