生物与环境学院

        学院下设生物科学系、环境科学系与食品科学系。有生物技术、生物工程、环境科学、环境工程、食品科学与工程、食品质量与安全等六个本科专业。现有专任教师59名，高级职称教师22名，博士10名。浙江省“151人才工程”培养对象2名，浙江省高校中青年学科带头人2名，浙江省高校教学指导委员会专家1名，宁波市“4321人才工程”培养对象2名，宁波市高校名师3名，宁波市首届教学服务经济特别贡献奖1名，宁波市劳动模范1名。并聘请博士生导师、海外归国博士、国内知名教授任各专业的指导委员会委员。

教学条件

        学院建有食品加工技术、微生物与环境工程等宁波市重点实验室；生物技术、微生物和环境科学研究等科研机构；生物与环境基础课省级实验教学示范中心；三个省财政厅专项资助的专业实验室。800元以上的仪器设备资产达1600万元，其中10万元以上的大型仪器设备26台。

学生就业

        学院学生凭借扎实的理论知识、娴熟的实际操作能力和良好的敬业精神赢得了用人单位的欢迎。几年来，毕业生就业率均达到90%以上，已有20余名毕业生赴英国、澳大利亚等国家留学，近20名学生考取研究生。

人才培养

        学院历来重视学生的技能拓展，先后与60余家企事业单位建立了校外实习基地；引导学生参与教师科研项目30余项；学生个人立项学校学生科研基金项目5项；组织学

生积极参加相关专业的职业资格证书考试，如HACCP、ISO9000、食品检测高级工等。鼓励学生积极参与社会实践，提高学生的综合素质。学院连续多年获得省暑期社会实践先进队，多支队伍获得市暑期社会实践先进队，20余人次获得省市级暑期社会实践先进个人荣誉。学院重视培养学生的动手能力和创新意识，近年来申报创新创业基金40余项。戴芳芳同学在全国大学生“挑战杯”课外科技作品竞赛中获二等奖；陈金飞等同学获得浙江省大学生

“挑战杯”课外科技作品竞赛二等奖；楼威等同学和俞理斌等同学获浙江省三等奖。黄晓玲同学获得宁波市大学生“挑战杯”课外科技作品竞赛三等奖。在新苗计划的实施中，已有四个项目立项为浙江省首批新苗计划。

国际交流

        学院与英国邓迪大学，赫特福德大学，加拿大玛拉斯比纳大学，美国爱达荷州大学和澳大利亚詹姆斯·库克大学等建立了合作关系，构建学生的本升硕“直通车”。学院还与德国Alfred—Wegener极地与海洋研究所签订关于联合培养人才和科研合作意向书，学院将不定期选拔优秀学生赴德国AWI研究所，参加相关科学研究活动。目前学院已有1名本科生应邀参加南极科学考察，并取得圆满成功。

学科建设

        学院现有省级重点学科：微生物学；校级重点学科：食品科学与工程、环境科学。一名教授被聘为“甬江学者”。年度科研经费500余万元（纵向），承担多项国家重大专项。学院教师近三年来承担了市级以上科研项目80多项；发表论文200余篇，其中SCI20篇，核心期刊100余篇；出版著作6部。获市厅级以上科技进步奖20多项；教学成果奖10多项；申请专利11项；两位教授荣获宁波市首届教学服务经济特别贡献奖。

联系方式

        电话 | 0574-88222675  

        网址 | Http://swxy.zwu.edu.cn

专业介绍

生物技术——省、市重点专业

        本专业培养具有扎实的生物技术专业基础理论和较强的实验技能，具有一定创新能力和开拓精神，能在生物科学与技术的相关行业的企事业单位和行政部门，从事应用研究、技术开发、教学、生产管理等工作的高素质应用型人才。

        建有浙江大学生物研究所、宁波市农业科学研究院生物技术研究所、宁波市疾病预防控制中心、宁波市疾病预防控制中心、宁波立华制药有限公司、宁波市海洋开发研究所等20多家校外实习基地。

        设生物制药、食品生物技术、生物技术商贸三个专业模块。

生物工程

       本专业培养能够系统掌握生物工程专业基础知识、基本理论与基本技能，具有在生物工程及相关领域从事研究、设计、生产与管理及新技术、新工艺开发的，有国际视野的高级应用型工程技术人才。本专业涉及到化工产品、食品及添加剂、生物药品、生物制品、生物农药、酶制剂等产品的生产技术开发和工艺设计，也涉及到农业、环境、海洋等领域的应用。毕业生可在生物、制药、食品等行业从事科研、技术开发、工艺设计、运行、优化及技

术经济管理工作。

        建有宁波市象山港海洋环境监测站、宁波引发绿色食品有限公司、仙居县银河化工有限责任公司、宁波天宫庄园果汁果酒有限公司、杭州千岛湖啤酒有限公司等20多家实习基地。

       设工业发酵、生物制药、环境生物工程三个专业模块。

环境科学

       本专业培养理论知识扎实、知识面宽、实验能力强、综合素质高，具有创新能力和开拓精神，能从事环境监测、环境质量评价、环境污染治理和环境规划管理，适应环境科学发展的高素质应用型人才。

       建有宁波市环境保护科学研究设计院，宁波市环境监测中心站，宁波港务局安全与环卫部及宁波市区县环保局等校外实习基地。

        设污染治理和环境管理两个专业模块。

环境工程

       本专业旨在培养德、智、体全面发展，系统掌握环境工程专业的基本理论和实践技能，了解环境科学与技术发展动态，具有环境监测、环境污染治理和环境保护等方面的知识，具有创新意识、分析解决问题和进行科学研究和工程设计的能力，能够在政府部门、规划部门、环境保护部门、工矿企业、设计单位、科研单位、学校等从事工程设计施工、管理、教育、研究开发等方面工作的环境工程学科高级专门人才。

       建有浙江菲达环保技术有限公司、浙江德安生态集团、宁波市环境监测站、浙江省环境工程技术创新平台（宁波市环科院）等校外实习实训基地和宁波市微生物与环境工程重点实验室校内实习实训基地。

        设水处理技术和海洋技术两个专业模块。

食品科学与工程

        食品科学与工程专业培养具有食品科学与工程及现代生物学基础知识理论和实践技能，能在食品领域内从事科学研究、工程设计、食品资源的开发与利用、食品安全与质量控制、生产技术及物流管理等方面的高级工程技术人才。

        设食品生物技术、食品加工与贮藏、食品安全与分析三个专业模块。

食品质量与安全

        食品质量与安全专业培养具备食品科学等方面的基本理论，具有基础化学与食品化学、食品分析与检测、食品微生物与检验、食品质量管理、食品安全学、食品卫生学、食品与环境科学等方面基础知识和基本技能的高级工程技术人才和管理人才。

        设食品安全检测、食品安全管理两个专业模块。

